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ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΡΗΤΟΥΣ ΑΡΙΘΜΟΥΣ

Οι Θετικοί και οι αρνητικοί αριθμοί

Αρνητικοί αριθμοί λέγονται οι αριθμοί, εκτός από το μηδέν, που έχουν μπροστά το πρόσημο «-».

Θετικοί αριθμοί λέγονται οι αριθμοί , εκτός από το 0, που έχουν μπροστά το πρόσημο «+».

Σύνολο ακεραίων αριθμών ονομάζεται το σύνολο των φυσικών αριθμών και των αρνητικών που προκύπτουν από τους φυσικούς όταν βάλουμε μπροστά το πρόσημο «-».Το σύνολο των ακεραίων συμβολίζεται με [image: image2.png]


.

Σύνολο Ρητών αριθμών είναι όλοι οι γνωστοί μας αριθμοί, δηλαδή οι φυσικοί, τα κλάσματα και οι δεκαδικοί, μαζί με τους αντίστοιχους αρνητικούς. Το σύνολο των ρητών συμβολίζεται με [image: image4.png]


.

Ομόσημοι λέγονται δύο ή περισσότεροι φυσικοί που έχουν το ίδιο πρόσημο.

Ετερόσημοι λέγονται δύο ή περισσότεροι αριθμοί που έχουν διαφορετικό πρόσημο.

Παρατήρηση:
Ένας ρητός αριθμός μπορεί να παρασταθεί με μια μεταβλητή. Για παράδειγμα, αν ονομάσουμε x τη θερμοκρασία, σε βαθμούς κελσίου, ενός χειμωνιάτικου πρωινού, τότε το x μπορεί να είναι 8ο C ή 10ο C αλλά και -2ο C ή -5ο C. Όταν κάνουμε λοιπόν χρήση μιας μεταβλητής, δεν είναι φανερό αν η μεταβλητή εκφράζει θετικό ή αρνητικό αριθμό.
Πρόσθεση ρητών αριθμών

Για να προσθέσω δύο ρητούς ελέγχω πρώτα τα προσημά τους:

· Αν είναι ομόσημοι

Προσθέτω τις απόλυτες τιμές τους και βάζω για πρόσημο το κοινό πρόσημο των δύο αριθμών

· Αν είναι ετερόσημοι

Αφαιρώ την απόλυτη τιμή του μικρότερου από την απόλυτη τιμή του μεγαλύτερου και βάζω για πρόσημο το πρόσημο αυτού που έχει την μεγαλύτερη απόλυτη τιμή.

Παρατήρηση: Για απλοποίηση της γραφής ενός αθροίσματος συμφωνούμε να παραλείπουμε το σύμβολο της πρόσθεσης και τις παρενθέσεις και να γράφουμε τους προσθετέους τον έναν δίπλα στον άλλο με το προσημό τους.

Δύο αριθμοί που έχουν άθροισμα  0  λέγονται αντίθετοι.

Αφαίρεση ρητών

Την αφαίρεση δύο ρητών την μετατρέπω πάντοτε σε πρόσθεση ως εξής:

α-β=α+ (αντίθετος του β) δηλαδή α+(-β)

Απαλοιφή παρενθέσεων

Όταν μία παρένθεση έχει μπροστά της το + (ή δεν έχει πρόσημο), μπορούμε να την απαλείψουμε μαζί με το + (αν έχει) και να γράψουμε τους όρους που περιέχει με τα πρόσημά τους.

Όταν μία παρένθεση έχει μπροστά της το -, μπορούμε να την απαλείψουμε μαζί με το – και να γράψουμε τους όρους που περιέχει με τα αντίθετα πρόσημα.

Πολλαπλασιασμός ρητών αριθμών

· Για να πολλαπλασιάσουμε δύο ομόσημους αριθμούς, θετικούς ή αρνητικούς, πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους και στο γινόμενο βάζουμε πρόσημο +.

· Για να πολλαπλασιάσουμε δύο ετερόσημους αριθμούς, πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους και στο γινόμενο τους βάζουμε το πρόσημο -.

Παρατήρηση: Οι δύο αριθμοί που πολλαπλασιάζονται πρέπει να μπαίνουν σε παρενθέσεις ( ο δεύτερος όρος απαραίτητα), δηλαδή είναι λάθος να γράφουμε +2·+3, το σωστό είναι (+2)·(+3) ή +2·(+3)

Δύο αριθμοί που έχουν γινόμενο +1 λέγονται αντίστροφοι.

ΠΡΟΣΟΧΗ!!!!!! Οι αντίστροφοι αριθμοί είναι πάντα ομόσημοι αριθμοί.
	ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

	ΠΡΟΣΘΕΣΗΣ
	ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΥ

	Αντιμεταθετική

	α+β=β+α
	α·β=β·α

	Προσεταιριστική

	(α+β)+γ=α+(β+γ)
	α·(β·γ)=(α·β)·γ

	Ουδέτερο στοιχείο

	α+0=α
	α·1=α

	Αντίθετοι
	Αντίστροφοι

	α+(-α)=0
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	Επιμεριστική

	α·(β+γ)=α·β+α·γ                              ή                           α·β+α·γ=α·(β+γ)

α·(β-γ)=α·β-α·γ                                ή                           α·β-α·γ=α·(β-γ)


Γινόμενο πολλών παραγόντων

Ένα γινόμενο πολλών παραγόντων διάφορων του μηδενός είναι θετικό, όταν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι άρτιο.

Ένα γινόμενο πολλών παραγόντων διάφορων του μηδενός είναι αρνητικό, όταν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι περιττό.

Παρατήρηση: Αν έστω ένας παράγοντας σε ένα γινόμενο πολλών παραγόντων είναι 0 τότε το γινόμενο είναι 0.

Διαίρεση ρητών αριθμών

· Για να διαιρέσουμε δύο ομόσημους ρητούς αριθμούς, θετικούς ή αρνητικούς, διαιρούμε τις απόλυτες τιμές τους και στο πηλίκο βάζουμε πρόσημο +.

· Για να διαιρέσουμε δύο ετερόσημους ρητούς αριθμούς, διαιρούμε τις απόλυτες τιμές τους και στο πηλίκο βάζουμε πρόσημο -.

Για να διαιρέσουμε δύο αριθμούς, αρκεί να πολλαπλασιάσουμε το διαιρετέο με τον αντίστροφο του διαιρέτη.

Δυνάμεις

	ΟΡΙΣΜΟΙ
	ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ
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